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E. F. S de Mathsl

Exercicel:(4, 5 pts)
Soit f une application définie par;

J:R = [1,+00|
z f(z) =142

(1) f est-elle injective?
(2) Montrer que f est surjective.
(3) Déterminer les deux ensembles suivants: f ([—1,0]) et f~*(J2,5().

Exercice2:(4 pts)
En utilisant le Théoréme des accroissements finis, démontrer que:
z
Vz>0: iT= < Arclgz < z
Exercice3:(6 pts)

(1) Montrer que
? i
]B(I+I]=I—T+T+ﬂ(za) E'I.I\Fﬂ-l.ﬂmﬂge'd&ﬂ.

(2) Déterminer le développement limité au voisinage de 0 & l'ordre 3 pour
chacune des deux fonctions réelles de la variable réelle suivantes:

(i) z+ zsin’z et (i) z+— In(1 +sinz)

(8) En déduire les deux limites snivantes:

In(1+4+z)—In(1+sinz)

., zcosz—sinz :
(a) PPD T8N’ T i {b) ﬂ T —8nzT
Exercice4:(5,5 pts)
Soit I'application

f:R'SR

(I,y,z.t} Hf(m,y.z,!] =z-2y+t

(1) Montrer que f est linéaire,
(2) Déterminer ker f. En déduire Im f.
(8) L'application f est-cie injective? surjective?



2020 #- 19

Ldelhinmid Thn Dadis de Mostngnnom 201072020
Seleneey el do In Teehnologie 1 aunéoe L.M.D 85.T
Commun des Seiences Teehnlgues Muodnle: Mnothsl

Corrlgt do exnmen

Exerciceli(4, 6 pts)
1) f n'est pns injective car il existe (=1),1 e R tels que f(=1)= [ (1) et
(0.25p) (0.25p) (0.25p)
—1# 1. (0.26p)
2) Montrons que f est surjective.
Soit y € |1, +00[. (0.26p)

y=f(z)=2*=y—-1(0.26p)

= || = /y = 1 (0.25p)
=z =%/y -1 (0.26p)

Ainsi Yye[l,4o00[:3xeR:y= f(z). (0.26p)
3)e f([-1,0]) = {f(x) / = €[-1,X]} (0.25p)
={/(z) / 0<=* <1} (0.25p)

={f(x) /1< 1+ <2} =[1,2].
(0.25p) (0.25p)

o [72,5)={z e R/ [(x)€]2,5[} (D.26p)
= {:l: eR/ 1<z <4} (0.26p)

={zeR/ (z€]-00,~1|U]},+o0]) Az & ]|-2,2[}
(0.26p) (0.26p)
=]-2,-1[u]1,2[. (0.25p)
Exercice2:(4 pts)
On appligue le Théortme des accroissements finis pour In fonetion:
[ it —s f(t) = Arctgt sur I'intervalle [0,z] avee = > 0.

(0.25p) (0.26p) (0.25p)
La fonetion [ est continue sur [0, z] et dérivable sur 10, z|. Alors
(0.26p) (0.25p)

3c € 0,z[: f (=) - J(0)=J' () (= — D)
(0.25p)  (0.25p) (0.26p) (0.25p)



(0.26p)  (0.26p)

D'mutre part, O<e<z =0< ¢ < z? (0.25p)

= 1< 14 < 1+2®  (0.26p)

1 4 1

0.25
==.l-+=:t:'-" l-{-n'?{1 ( P)

I I

T < T3 <z (earx>0) (0.26p)

Ainsi Ve >0: ﬁ < Arelgr < = (0.25p)

Exerciced: (G pts)

1
1) Ona Vzel=l,400|:(In(l+x) = T— (0.25p)

LUS e -|1-:|: =(1+z)"" =1-z+2"+0/(z%) au voisinage de 0. (0.25p)

5
[

Dod In(l+z)=z-7

3
+ i{ +0 (::3] au voisinage de 0. (0.25p)

2) (i) Ona sinz = z+0 (z°) au voisinage de 0. (0.25p)

sinfz = (z+0(z?)) (z+0(z*)) (0.25p)
= 2 +o0(2%) au voisinage de 0. (0.25p)

[ 3=



N

L4
[
Don rsin?z =x (22 + 0 (7)) == + o (=) an voisinnge de 0. (0.26p)

1
r
(11) On n In (1 +sinz) =In(l+n) aveen=x-<=-+o (') (0.25p)
2 0
=u- % + 5 4o (u') (0.26p)
=)

H=x=—

5 +n {::"} =u = (.t - %.] +n[:ra}) (..I.' - %1 + 0 [::3}) =240 ':-"a] (0.25p)

o = (2 40 (=) (: 5 a(f]) =x%40(s") (0.25p)

Y
D'ot In(l +sinz) = —%—%+%+u{:’} (0.25p)
2 I e
= s-Fg+F+o (z?) au voisinnge de 0. (0.25p)
(0.25p) (0.25p)
zeosz —sinz r(l-’rf_;-i-n[r"})—(r—!.;-&-n[.r:"])
8 I = = am = + o (")
(0.25p)
(0.26p)
= P reld) 3(0:25p)
(0.25p) (0.25p)
" —2+540()-(c-F+F+o(z")
(b) lin‘aln{l-t-ﬂ IJ'I[]. +sinz) _ liul( F+F+ol ]) ( 3 )
= T —-sinz =0

::—(::—%’+a[:3})
(0.25p)



(D.26p)

o 1';-'+n{::"] = 0.
)
(0.26p)

Exerciced:(5,5 pts)
1) Soient (xy,p1. 3100 ), (F2.020 22, 12) € RY et 0,4 € R. (0.26p)

[ (ery + Az, ayy + Byz,ozy + Bz ol + flz) (0.26p,
(ozy + Jz2) — 2 (o + Ay) + (0t + 3t2) (0.25p)

= alr; — 2y + L)+ d(zz = 22 + t2) (0.26p)

af (1, =10 b) + 3S (T2, 32.02) (0.25p)

I {" . {J:hul = 1 tl} +1:r . {:'2-F2+ =24 [ﬂ]}

I

Ainsi [ est lintaire.

2) kerf = {(z.u.z1)eR*/ [(xyz1t)=0} (0.25p)

{tz.n =) ER' | z2=2y—1t)

{[‘ly—f.y,:,lj [ (v, zt) ER"‘} (0.25p)

{ve(2,1,0,0) +=z9(0,0,1,0)+ L= (=1,0,0.1) / (. z.t) € RY)
= Veet {(2,1,0,0),(0,0,1,0) . (=1,0,0,1)} (0.25p)

Soient Ay, Aa, Ay € R

N\ = Ny =
Ay ®(2,1,0,0)+ Aa® (0,0,1,0) -+ Ay @ (—1,0,0,1) = Oge == i_ﬁ e
%50

= M=M= J-;_; =0 H.’I.E-Ep]

Done {(2,1,0,0).(0,0,1,0) , (=1,0,0,1)} est libre (0.25p) et par suite c'est une
s de ker [ (0.26p) et dim (ker f) = 3. (0.25p)

On a dim (RY) = dim (ker f) + dim (Im [} . (0.25p)

Do dim (Im f) = dim (R*) = dim (ker f) =4 =3 = 1.

(0.25p) (0.25p)
Comme Im f C R et dim (Im f) = dim (R), alors Im f = R.
(0.25p) (0.25p) (0.25p)

3) Comme ker f # {Oge} (0.25p), nlors [ n'est pas injective. (0.25p)

Comme Im f = R (0.26p), alors f est surjective. (0.25p)



